

# 检察改革的永定实践

本报通讯员 周婧



站在新的历史起点上，永定区人民检察院把握机遇，适应变革，推动发展，持续以全市基层检察院标杆姿态，打造新时代检察工作亮丽名片。

2017年9月13日，湖南省人民检察院党组书记、检察长游劝荣再次到访永定区人民检察院，这是省检院党组连续第二年实地调研永定检察工作，一路见证了该院改革破冰闯关、顺利落地、成效凸显，高度肯定为形成了可复制可推广的永定改革经验，同年，永定改革模式面向全省推介。

## 勇立潮头 检察改革的永定样本 走向全省

2015年，永定区人民检察院被纳入全省内设机构整合改革试点院，司法改革大幕徐徐拉开。摸着石头过河的永定检察人充分发挥基层首创精神，围绕机构整合、三类人员分类管理、办案责任制等关键词，广泛学习调研，深刻论证分析，反复打磨形成了符合上级改革部署、符合司法规律、符合区情院情实际的《内设机构整合改革试点方案》，被时任中央政法委书记孟建柱批示肯定，扎实、稳妥地迈出了改革第一步。

方案出台后，该院逐个啃下了机构编制、政策保障、人力不足等硬骨头，在全省检察系统唯一被党委、政府发文肯定改革方案和机构设置，率先将内设机构整合到位，机构精简40%，分2批遴选28名员额检察官，一线办案力量增加20%以上，入额院领导带头办案，承担17.27%的年均办案总量，同步构建起以《员额检察官办案责任制》、《三类人员岗位职责说明书》等制度为支撑的责任考核体系，改革出了新的生产力。

今年来，该院继续多点发力，全面铺开轻案快办、检察意见刚性化等八项检察工作改革，创新制定员额检察官联席会议、律师参与信访等机制。在今年办案总数同比上升30%的情况下，案件办结率提升了27%。

## 同频共振 提供更好更优检察服务产品

永定区人民检察院围绕全区大局，坚持以人民为中心，着力在打击、服务、保障上供给更优质的法治服务产品。

做实检察环节风险防控维稳工作。全力投入扫黑除恶专项斗争，批捕涉黑涉恶犯罪嫌疑人94人，起诉42人，办案规模在全市检察系统中排名第一，对中央巡视组交办的影视城专案等重大案件的快捕快诉，打出了声势。

率先设立全市首批驻基层派出所检察室，监督纠正应立案而不立案、不应立案而立案33件、另案处理案件59件。

创新开展律师代理刑事申诉和参与化解信访工作，成功办理最高检、省委交办信访件5件，依法办理的宋某等3人非访案获法院有罪判决。

做实民生检察工作。精准帮扶281户贫困户，选派第一书记、工作队队长6人，累计筹资80余万元新

建岩埕村民活动中心，扩宽硬化村道5公里，成立莓茶种植合作社，新建安饮工程和到户管道铺设，彻底解决600余村民用水难问题。

持续保障基层群众权益，连续两年开展食品安全专项监督行动，对辖区内20所校园食堂、102家校外周餐饮店、22家大型超市和农贸市场的食品安全隐患集中督查整改，开展为期3年的法治进校园活动，帮助13名农民工成功讨薪8万余元。

做实环保检察工作。先后开展饮用水源保护、医疗废水废物清查、固定废弃物倾倒等专项环保监督，向有关职能部门发出的40余份《检察建议》均被采纳，成功监督市级饮用水源地污染、生态公益林损毁、乡镇卫生院医疗废水乱排等90余项环保隐患问题整改到位，办理的虹福农场违法排污污染环境案系全省首批行政公益诉讼案，检察长以公益诉讼人身份，提起了全市首例公益诉讼起诉案件，被告人当庭认罪悔罪，自行补植复绿26.7亩。

做实服务保障工作。建立涉企案件直通快办、订单式法律服务等检企协作对话机制，在非法全市旅游龙头企业某旅游公司在非法占用农用地案和全省农业产业化龙头企业某中药研究所涉嫌添加违禁药品案时，最大限度地保护了发展活力。

## 砥砺奋进，奔向文明高地

2018年省级文明标兵单位复查验收，是永定区检察院即将迎来的年终大考。历时两年的精工细琢，该院将精神文明建设全面地融入检察工作肌理中，塑造了永定检察人尚礼自信的文明筋骨。

阵地建设厚植文明素养。该院将浓郁环境文化作为提升队伍软实力的重要载体，精心设计政治建检、廉洁治检、文化育检、人才兴检等多样化的楼道文化，打造了健身房、图书室等场所，扩建完善了院史荣誉室、法治长廊等实物文字档案资料。

检察文化的鲜活生命力，助推该院近三年来获得了全省先进基层检察院、全省文明接待室、全省基层院行工作先进院、全省检察文化建设示范院等47项集体荣誉称号。

涌现了雷锋式忠诚卫士谷淑云、全省最美青年卫士昌璐、全市优秀共产党员燕益华等一批先进典型，连续多年保持了单位零事故、执法零过错、干警零违纪的“三零”目标，永定检察的人才高地逐渐形成。



▲加强检察干警体能锻炼

▲褚晓军检察长提起全市首例公益诉讼案



▶收获了沉甸甸的荣誉



▲检察干警开展法制宣传活动



主题党日活动